偃师区优化营商环境工作督查方案（试行）
为扎实推进优化营商环境各项工作和年度任务指标落实，提升服务企业的能力和水平，打造我区良好的营商环境，持续加快促进实体经济高质量发展，发挥以评促改、以评促优作用，结合我区营商环境工作情况，特制定如下督查评价办法。

一、督查评价原则

（一）坚持服务全区发展大局。紧紧围绕省市营商环境方面的决策部署，聚焦环境优化，推动经济高质量发展，保质保量完成营商环境领域各项重点工作任务。

（二）坚持以评促改、以评促干。设定共性目标，增强横向可比性，全面衡量营商环境工作成效。研究合理的评价排名方式，确保评实评准、评出成果、评出差距，实现以评价促提升，以评价促发展。

（三）坚持科学发展、客观公正。坚持从实际出发，充分考虑各项因素，本着客观、公正、公平、透明的原则，统筹开展。

二、督查台账任务牵头单位（44个）
区政府办、区纪委监委、区委组织部、区宣传部、区委政法委、发展改革委、市场监管局、税务局、住建局、自然资源和规划局、公安局、财政局、城管局、生态环境局、政务服务和大数据管理局、行政服务中心、商务局、应急局、法院、科技局、金融工作局、人行、司法局、人社局、总工会、工信局、公共资源交易中心、社保中心、投促中心、文旅局、教体局、卫建委、民政局、林业局、农业农村局、水利局、检察院、交通局、医保局、审计局、工商联、气象局、区产业集聚区、供电公司。
三、督查评价程序
（一）方法步骤
优化营商环境督查工作由区营商环境工作专班负责，督导组、营商办配合，每季度进行一次，并进行营商环境督查排名。
（二）评价方式
采取综合评价、资料检查、实地督导核查和服务对象满意度调查相结合的方式。督查评价实施百分制，综合评价内容主要包括：机制建设情况、各单位承担优化营商环境指标任务落实情况（以提升方案、工作要点为主）、日常工作配合情况（包括参会情况，工作总结、台账、意见征求反馈等各项材料报送情况）、宣传报道情况、专栏信息公开情况、创新成果等；对同一牵头单位在不同指标考核中存在多个得分的情况，以该单位各项指标得分的算术平均值作为考核的最终得分。重点单位和一般单位分别进行排名。
1.综合评价情况成绩（50分）
（1）机制建设情况（共13分）。
专人负责并及时更新（2分）、领导机构红头文件（2分）；
制定本年度工作方案（以本单位红头文件为准），共3分；
主要负责人亲自主持会议研究部署优化营商环境工作全年不少于2次，定期召开工作例会的（以会议记录为准），召开1次2分，共6分；
（2）出台优化营商环境政策（共5分）。以本单位红头文件为准。
（3）专栏信息公开（共5分）。在区政府网站营商环境专栏上公开相关政策、制度、方案、措施，公开1条1分。
（4）宣传报导成绩（共10分）。在省级刊物、网站（如：营商环境看河南）、学习强国平台等采用发表1篇文章加2分。（满分10分，提供佐证材料）；在市级刊物、网站采用发表1 篇文章加1分。（满分10分，提供佐证材料）；
（5）工作创新成绩（共10分）。有省、市特色工作创新、优秀案例，并提供佐证材料，每项3分，无不得分。
2.日常工作配合（共7分）
按要求参加区营商环境工作会议的，得2分；按时向区营商办高质量报送总结、台账等材料的，得3分；按月完成信息报送任务，得2分。此项成绩由营商办提供。

3.工作台账落实（共30分）
工作台账任务落实情况进行打分。全部圆满完成工作台账事项并提供佐证材料的满分，未完成的按比例评分；
4.服务对象满意度调查（共20分）
抽取20家企业对各相关单位工作进行满意度评价。计分标准为：非常满意（1分）、满意（0.5分）、一般（0分）、不满意（评价总成绩扣1分）。

四、加、减分事项
1.加分事项（共10分）

督导评价单位涉及营商环境工作受到省级表彰加5分、市级表彰加3分。（以受表彰文件为准）
2.减分事项（共10分）
督导评价单位涉及营商环境工作受到省级批评扣减5分、市级批评扣减3分。
五、督查分组：
1.第一组督查组
组长：李素娟  区纪委常委监委委员
      段莉莉  区纪委监委党风廉政室主任
成员：滑晓寒、王迪、毛常伟、牛永涛。
督查重点单位：发改委、市场监管局、政务服务和大数据管理局、行政服务中心、金融工作局、人行、商务局、投促中心、公共资源交易中心。
一般单位：区委组织部、应急局、区产业集聚区、农业农村局、审计局、工商联。

2.第二组督查组
组长：赵延军  区统战部副部长、工商联党组书记
成员：高克宏、王鹏、于晓东、秦彩平。
督查重点单位：区委政法委、民政局、自然资源和规划局、教体局、供电公司、财政局、生态环境局、人社局、科技局。
一般单位：区政府办、社保中心、总工会、水利局、林业局、区纪委监委。
3.第三组督查组
组长：袁建胜  区政法委副科干部
成员：姚电生、王铎、王小红。
督查重点单位：法院、住建局、城管局、交通局、卫健委、税务局、文旅局、医保局。
一般单位：区委宣传部、公安局、司法局、检察院、气象局、工信局。

六、结果运用

1.结果上报区委、区政府，并定期通报。

2.作为年度优化营商环境工作“先进单位”“先进个人”评选的主要依据之一。

3.作为年度营商环境考核重要依据之一。


