洛阳市偃师区税务局多措并举惠企纾困

今年来，洛阳市偃师区税务局在企业纳税服务方面问计问需、纾困解难，拓展办税缴费途径，着力解决纳税人缴费人“急难愁盼”问题，多措并举确保惠企政策落实落细。
一是开展问计问需大走访活动。偃师区税务局成立“惠企纾困”工作专班，分批次深入企业进行走访，遵循“政策送下去、问题兜上来”的工作要求，在实地走访中查看企业现状，全面搜集问题，重点梳理企业经营、需求等难题，做到政策讲解到位、温暖服务到位。今年上半年累计走访320余户企业、个体户，召开税企座谈会30余场，累计实地发放惠企政策宣传页436份，办理万人助万企交办问题24个，办结率100%。同时招募9名税费服务体验师，参与税费服务体验活动6次，解决问题19个。并开展“政策落实进万企”活动，面对面宣传讲解政策13次。

二是合力开展便民办税春风行动。面对5大类20项121条工作任务，全局一盘棋部署，各分局、股室通力协作，分类聚焦全覆盖。偃师区税务局党委书记、局长李建坤到第一税务分局、顾县等分局开展“一把手”走流程工作，亲自调研“便民办税春风行动”开展工作情况，找准办税缴费过程中的痛点难点堵点。各班子成员到分包单位进行指导检查，将春风行动作为“我为群众办实事”的重要举措抓常抓好。

三是搭起“非接触式”办税缴费税企“连心桥”。为了进一步提高办税服务效率，扩大非接触式办税范围，偃师区税务局以电子税务局和税企沟通平台为载体，成立“问办中心”，平台设置业务咨询岗、业务办理岗、业务审核岗、业务审批岗、协调督导岗。将各分局、征收点的360°智慧办税、网厅业务集中处理、对外公开纳税服务热线，统一纳入“问办中心”负责，实现“三合一”，由“问办中心”团队规范高效处理税费事项，网上税费事项办理速度大幅提升。实现“非接触式”办税缴费服务从“广覆盖”升级为“全覆盖”，兑现“一次不用跑”的纳税服务承诺。一是确保宣传及时，贴心制作掌上发票领用流程指引、开票软件下载指南，并通过微信群、税企沟通平台短信、直播以及办税服务厅宣传等方式，把掌上领票的优质渠道及时推送给辖区内纳税人；二是确保受理及时，依托“问办中心”具有行政执法资格的高素质网上税费业务团队，即办事项2小时内受理并办结，流转事项2小时内流转完毕并提醒下一环节人员办理，即办和流转类事项均坚持当日事项当日办结。三是确保答疑及时，偃师区税务局全体税务干部学习并掌握微信平台豫税通发票领用全流程，在全员宣传的同时，人人都能应对答疑，合力推进“非接触式”办税的优质税费服务。目前，网上业务集中处理即办事项中，108项无需人工确认直接办结，71项需人工确认后直接办结；网上业务集中处理流转事项中，24项纳入集中办理事项清单。自“问办中心”成立以来，注册的纳税人（企业）到9303户，激活率达到95%以上，每天有2070余户纳税人活跃在平台，实时获取信息，随时发起服务需求；平台建立网格化管理群64个；智能客服24小时在线即时答复纳税人缴费人的各类咨询，累计咨询6288次，共办理“问办合一”业务12346次，处理税费咨询、涉税业务办理等电话1912人次。

四是构筑减税退税税企“生态圈”。为确保把大规模增值税留抵退税政策这项稳定宏观经济大盘的关键性举措落实落细，偃师区税务局迅速行动、主动作为，统筹推进责任、政策、数据、任务“四张清单”，明确时间表、压实责任链，让企业“零时差”享受到“带温度”的税收红利。通过采取健全机制压实“责任清单”、精准宣传落实“政策清单”、强化分析细化“数据清单”、对标对表完成“任务清单”等措施，集中办理微型企业增量、存量留抵退税，小型企业、大中型六大行业企业增量留抵退税和小型企业、中型企业存量留抵退税等，并准备好办理大型六大行业企业存量留抵税额，做好统计总结报告，及时统计退税进度，保证分类分批分期实现退税计划，全力确保完成既定工作目标，目前，增值税留抵退税共退40386.3万元；制造业中小微企业缓缴税费共计13734.2万元；增值税小规模纳税人、小型微利企业、个体工商户共享受“六税两费”申报减免税费合计2200.76万元。
五是共画“银税互动”税企“同心圆”。针对小微企业贷款需求急、金额小、周转快等特点，偃师区税务局与多家银行依托互联网、大数据，加强信息互通，简化手续流程，推出了一批“无抵押、纯信用、非接触、放贷快、利率低”的优质信贷产品，有力地支持了小微企业发展壮大；同时积极拓展银税合作领域，为企业和金融机构提供对接平台。2022年上半年，通过 “豫税通税企沟通平台”银税互动服务版块，创新性打造了“互联网+税务服务+金融服务”的业务模式，为纳税人提供在线咨询、申贷等服务。截至目前，共6家银行上线该平台，该板块访问量达到2376次，单户融资限额普遍都在100 万元到300 万元之间，其中中国银行更是提供了50万贷款额度的“税易贷”和300万贷款的“银税贷”两样品牌，满足不同需求地纳税人，以“春风化雨”滋润“小微之苗”，通过“银税互动”工作，帮助小微企业以“信”换“贷”，解决其迫切的资金需求问题，为企业纾困解难，助推社会经济发展。“由于资金回笼慢，42.1万元的信用贷款直接帮助企业充裕流动资金。‘税银互动’不仅帮我们‘赢’得了资金，还增强了持续发展的动力和信心。”一家装饰公司的财务负责人激动地说。
六是打造税务直播好形象。围绕优化营商环境、便民办税春风行动、“春雨润苗”、“万人助万企”等重点工作，依托税企沟通平台、“夏都税声”直播间等，精准推出“夏都税声”直播。充分运用图文、视频等新的表现形式，打造掌上税法学堂，由业务骨干为纳税人提供全面、权威的税收政策内容及解读。2022年上半年，“夏都税声”直播5次，累计访问量4767次。

