中共洛阳市偃师区林业局党组
关于区委第二巡察组反馈意见整改落实
情况的报告

区委巡察工作领导小组：
根据区委统一部署，2024年11月15日至2025年1月20日，区委第二巡察组对区林业局党组进行了常规巡察，并于2025年4月24日反馈了巡察意见。接到反馈意见后，区林业局党组高度重视，立即召开党组会议，成立以党组主要负责人为组长的整改工作领导小组，研究制定整改方案，全面压实工作责任，确保各项整改工作按时保质完成，并取得了显著成效。按照巡察工作有关要求，现将整改情况报告如下：
一、坚持三级联动，确保整改工作有序推进
一是主要领导全面抓。区林业局党组对巡察反馈意见诚恳接受、照单全改，主要领导扛起第一责任人责任，把巡察整改工作摆上重要议事日程，将反馈问题整改列入党组会议固定议题，认真研究整改方案、整改措施和整改时限，每周听取分管班子成员整改进度汇报，发现问题，现场协调解决，确保整改工作有序推进。
二是分管领导具体抓。分管班子成员按照整改方案要求，带领科室负责人逐条对照整改清单，组织精干力量深入实地进行调研调查，研究制定切实可行的整改办法。坚持一般问题不过夜，较难问题不过周，最难问题不过月，确保整改工作全面完成。
三是科室负责人抓落实。科室负责人以高度负责的担当精神抓落实，把需要整改的问题梳理归类，认真剖析问题产生的原因，实行标号管理，按照时间节点逐个销号，确保在规定时间内问题归零。
四是强化成果运用。区林业局党组认真落实整改要求，修订完善了机关各项工作制度，规范了财务、干部人事等内部管理制度，严格执行工作纪律，规范各类经费的使用管理，通过建章立制，举一反三，从源头上切实巩固巡察整改成果。
二、坚持真抓真改，确保整改工作取得真正成效
1、上轮巡察反馈问题整改情况
（1）个别巡察反馈问题未整改。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是找准问题根源。确定了“先摸底调查、再逐步收回、后发展林下经济”的基本思路。6月底，一期招商标段承包绿化合同和绿化现状工作完成摸底排查，为全面整改打下了坚实基础。二是加大收回力度。对一期招商标段签订的9份共计1329亩承包绿化合同，逐一与招商标段承包人进行谈判，目前已自愿解除合同5家，收回土地792.4亩。三是实施招商盘活。通过外出考察，与意向投资人多次深入洽谈，一期林地发展林下经济系统的规划方案已制定完成。
2、党组领导核心作用发挥不够充分，执行上级关于生态文明建设的重大决策部署不够有力，林业资源管护还有薄弱环节
（2）履行绿化及管护职能不到位。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是提前谋划，增强造林主动性。深挖造林空间，于1～3月在缑氏镇邢村、孙坡南部山区开展植被恢复费造林1693亩；3～5月建设2025年度省级森林乡村21个，较上年增加12个。二是加强管护，提高造林保存率。及时制定新造林管护措施，对造林保存率低的地块进行补植补栽，完工后移交至当地村委或荒山承包户进行管护。三是明确责任，深入推行林长制。区、镇、村三级林长、“一长两员”（林长+监管员+护林员）组织体系已进一步完善，出台了《区级部门协作制度》，明确了助理协作单位工作职责。
（3）森林防护有短板。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是扎实做好病虫害防治。2025年6月按技术规范在山张林场、首阳山森林公园及主要通道安装诱捕器80套；开展生物防治释放周氏啮小蜂200万余头，实施“以虫治虫”。二是持续强化森林防灭火。今年上半年开展技能培训和实战演练各1次。针对重大气象灾害（高温）三级应急响应，对重点林区增派巡查人员，山张林场采用无人机监测；扑火队伍全员备勤，制止3起林区野炊用火。
（4）林业资源监管不到位。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是落实法律顾问制度。目前，已聘请河南铭志律师事务所作为我局常年法律顾问。二是规范采伐更新验收。对2023年以来办理的所有采伐证，逐一电话联系督促相关责任人，要求及时完成伐后更新、落实占地平衡，并按规定申请验收。三是加强古树名木保护。已及时更正古树名木电子台账信息，并为相关古树名木重新制作、发放并悬挂规范标牌，确保信息准确、标牌清晰牢固。四是注重野生动物救助。今年以来，累计成功救助国家保护野生动物4次4只。五是增强湿地保护意识。目前，《偃师区湿地名录》已正式公布，明确了辖区内6处湿地的名称、位置等信息；按要求编制完成了《偃师伊洛河省级湿地公园项目实施方案》。
（5）林技推广创新不够。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是挖掘林业人才资源。完成乡土林业人才摸底调查并建立信息库，现有国家级“乡土专家”1名、省级“乡土专家”2名。二是强化林业技术服务。组织果树专家深入高龙镇、缑氏镇，开展春季枣树管理培训及葡萄结果期实地指导，培训超100人次。三是提升林业产业水平。今年以来先后完成皂角产业发展及采刺技术、菊花产业、黄杨产业等调研11个。
（6）“两山”理念践行不深。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是积极实施“三山”文旅项目。依托双龙山、首阳山、虎头山优质森林生态资源，重点实施了总投资4900余万元的双龙山景区提升改造项目、投资4000万元的双龙溪森林旅游康养项目；谋划了首阳山北邙生态保护修复项目，目前设计方案已完成第三稿；虎头山提升改造专项债项目已“三通过”，设计方案已完成。二是全力加强公园日常管理。克服公园面积大、经费少、力量弱、天气旱等不利条件，在树木管护、卫生保洁、设施维护、森林防火、抗旱浇水等方面投入大量人力物力，公园管理水平逐步提高。三是大力发展林业特色产业。上半年专项对黄杨、葡萄、绿化苗木等种植、产业发展进行调研，形成高质量报告，为产业优化升级提供决策参考。
3、履行全面从严治党“两个责任”不严不实，干部队伍管理宽松软，廉政风险依然存在方面
（7）全面从严治党责任履行不力。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是专题研究部署，层层传导压力。上半年，局党组书记与年轻干部开展集体廉政谈话1次、与党组班子成员开展廉政谈话各2次，党组班子成员与部门同志分别开展廉政谈话2次。二是深化廉政教育，推进以案促改。今年以来，局党组已召开3次“以案促改”工作会议，通过剖析本层级本领域典型案例，做到以案明纪释法。三是强化机关管理，严格落实制度。规定使用公车，严格规范考勤及请销假制度，着力塑造纪律严明、高效务实的机关形象。
（8）财务制度执行不严格。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是完善内部审计制度。成立专班，推动内部审计常态化、长效化，有效防控管理风险、业务风险和廉政风险。二是规范政府采购流程。认真组织学习政府采购法、招标投标法等相关法律法规、区政府采购流程，将项目询价及招投标手续办理抓在平常，严格按规定执行，避免不规范手续发生。
4、落实新时代党的组织路线有偏差，基层党建工作不够有力方面
（9）执行干部选拔任用条例不严。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是规范任用程序。严把选人用人政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关，严格提名推荐、集体研究、民主测评等程序。二是全面摸清底子。全方位、多角度、近距离了解干部，进行综合分析研判，为党组选人用人提供依据和参考。三是严格配备职数。按照“三定”方案核定的股级领导职数，对超权限任命的岗位进行了清理调整。
（10）落实民主集中制不到位。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是健全议事规则和程序。严格遵循“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”原则。二是严格执行“三重一大”制度。党组会议议题涉及“三重一大”事项，均邀请派驻纪检组全程到会指导监督，确保决策科学民主、合规高效。
（11）党建工作标准不高，“三会一课”不扎实。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是加强责任落实。1月26日、7月22日两次局党组会议专题研究部署了全系统党建工作，对各支部党建工作做了示范引领。二是提升思想认识。三是夯实组织基础。四是丰富党建内容。举办了一系列主题活动，使全系统干部职工凝聚力、战斗力得到持续增强。
（12）落实意识形态责任制还有差距。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是落实主体责任。坚持每季度召开一次意识形态工作联席会议，及时传达上级有关精神，专题分析研判林业领域重大风险问题，将意识形态工作融入林业业务工作全流程各环节。二是强化理论武装。制定《区林业局党组理论学习中心组2025年度学习计划》，今年以来，局党组理论学习中心组共开展集体学习8次、集中学习研讨5次，党组成员重点发言5人次。
（二）选人用人专项检查反馈问题
1、干部队伍建设有差距。
整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是调优干部队伍年龄结构。二是加强干部队伍梯次培养。
2、 落实干部政策不严格。
    整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是调查摸底。二是通盘考虑。
3、 选人用人质量不高。
    整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是提升质量。二是从严把关。
4、 执行选人用人政策程序不规范。
    整改结果：已完成／长期坚持
整改情况：一是严格程序。二是发扬民主。
[bookmark: _GoBack]三、坚持整改成果，确保工作成效持续提升
经过四个月的集中攻坚，区林业局党组巡察整改工作取得了阶段性成效。局党组班子和成员、全体干部职工深刻感受到巡察带来的思想触动，切实增强了树立“四个意识”、践行“两个维护”的思想自觉和行动自觉。
下一步我们将以此次巡察整改为契机，进一步提高政治站位，严格贯彻新时代党的建设总要求不动摇；严格履行主体责任，拧紧管党治党螺丝；严格监督责任，强化压力传导。
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